

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESENCAÑO, NUM. 10.

SUSCRIPCIONES. Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metlico, libranza o sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO. Publicados en ambas ediciones.

NUM. 739 POR LA NOCHE.—AÑO XIII. MADRID MARTES 18 DE SETIEMBRE DE 1850. TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

### PRIMERA EDICION.

**A LAS SIETE DE LA MAÑANA**  
Debemos á *El Clamor* la revelacion de un misterio. Nuestro colega ha oido que el artículo de *El Horizonte*, que tanto ha dado que hablar en estos dias, ha sido escrito por D. Luis Gonzalez Brabo.

Nosotros no podemos creerlo: el último discurso pronunciado por dicho señor en el Parlamento está en completa oposicion con las ideas ahora sostenidas por *El Horizonte*.

Tenemos que consignar un nuevo triunfo de *El Horizonte*: el periódico democrático *El Pueblo* elogia sus últimos artículos.

Hemos recibido anoche un anónimo relativo á los expedientes de bienes nacionales de Logroño, que habríamos insertado si lo firmara persona que respondiera de su contenido. A nosotros nos importan pocas las revelaciones de que habla: en esas materias no tenemos mas que un principio: *fiat justitia et ruat cælum*.

Escriben del campamento de Torrejon el 13:

Ayer en cuanto el dia se serenó un poco, salieron las tropas á practicar la instruccion de compania; pero lo fuerte de la lluvia que sobrevino, hizo que á la media hora tuvieran que retirarse á sus campamentos. Por la noche hubo una gran tormenta.

La salud es buena hasta ahora, y el soldado está contento.

Como tenemos el agua á bastante distancia, se han traído las cubas del arbolado de Madrid con su correspondiente ganado y conductor. Cada batallon tiene una.

Se ha establecido un alambre electrico que, partiendo de la tienda del general en jefe, va á enlazar con la linea general, de modo que el campamento está en inmediata comunicacion con la capital.

El pan, tanto del oficial como del soldado, es excelente. La alimentacion de este último es inmejorable, pues sus dos ranchos, además de ser en extremo abundantes, tienen un cuartoron de carne por plaza suministrándoseles además medio cuartillon de vino.

En esta parte todos los cuerpos siguen el mismo sistema iniciado por el batallon cazadores de Chiclana, el cual, antes de salir de Madrid, hizo una prueba de rancho, que se compone de garbanzos, patatas, tocino y carne.

Los jefes y oficiales han experimentado alguna dificultad para proveerse de lo necesario á su manutencion; pero estas dificultades van desapareciendo. La mayor de todas era el combustible; pero ya ha desaparecido, gracias á nuestro digno general, que ha mandado lo facilitó la Administracion militar al precio de contrata.

La fonda no llena las necesidades de un campamento: cuando no falta pan, falta la sopa, y si bien lo que sirven está perfectamente condimentado, no corresponden las comidas al precio que se exige por ellas, ni el oficial subalterno puede sufragar el gasto de 14 rs. diarios que exigen por almuerzo y comida.

Sigue lloviendo, y otros truenos, aunque lejanos.

Dos imponentes en la Caja de Ahorros nos escriben que sería conveniente que la Administracion de dicho establecimiento

dedicara mas tiempo para la entrega de fondos.

Hafallecido en esta corte, despues de una penosa enfermedad, la señora doña Magdalena Parrella, madre del simpático jóven banquero D. Luis Maria de Tapia.

El conde de Granville y los dos caballeros que le acompañan, visitaron ayer tarde al Sr. Comyn en el ministerio de Estado. El señor subsecretario les dispuso toda clase de consideraciones, recibiendo los en el despacho del ministro.

Se asegura en París que Napoleon ha escrito al emperador Alejandro, y se suponía que un correo de gabinete recientemente llegado á la capital del vecino imperio trauía la contestacion á dicha carta y despachos importantes de Mr. Montebello, embajador de Francia en San Petersburgo.

Aun no se ha verificado la decantada unidad de Italia, y ya se habla de reparticion de aquellos Estados. Se pretende que la isla de Elba será cedida á Francia, y que la Inglaterra obtendrá la Sicilia en recompensa sin duda de sus servicios.

Dícese que el Piemonte ha hecho un anticipo de dos millones de francos al Gobierno interino de la Sicilia, donde escasean hasta el extremo los reensos.

El ayuntamiento de Barcelona ha invitado á varios escritores catalanes para que dediquen algunas de sus composiciones á celebrar el plausible acontecimiento de la entrada de S. M. en Barcelona. Cuéntanse entre este número las señoras doña Josefa Massanes de Gonzalez y doña Maria Mendoza de Vives, y los señores don Joaquin Rubio y Ors, D. Miguel Victoria no Amer, D. Antonio de Bofarull, D. Victor Balaguer, D. Salvador Estrada, don Francisco Orellana, D. Manuel Angelon, D. Adolfo Blanch, D. Eusebio Pascual y algunos otros.

El conde de la Minerva, que representó al Piemonte en Roma, y á quien el Gobierno Pontificio dió hace un año sus pasaportes, ha sido el portador de la nota del conde de Cavour á la Santa Sede, pidiendo el licenciamiento de las tropas extranjeras.

Es indudable que Austria se prepara para la guerra. En Viena, dice una carta de Turin, el dia 6 se mandaron movilizar cuatro cuerpos de ejército y se enviaron numerosas y nuevas baterías de cañones rayados al Veneto. Es imposible que consenta la ocupacion por el Piemonte de todas sus fronteras, y aunque tuviese tanta longanimidad, Garibaldi y Mazzini no se detendrán ni en Napoles ni en Ancona. En toda Alemania existe hoy gran ardor militar y sentimientos poco cordiales hacia la Francia y la Italia. En Viena y Berlin la reconciliacion del Austria con la Rusia se cree cosa inminente, si es que no está realizada ya. La Inglaterra acabará por aprovechar también cualquiera ocasion que se presente de una coalicion contra la Fran-

cia. Yo no acierto, lo repito, á adivinar cómo podrá salirse de situacion tan gravísima sin un conflicto general.

Anuncia *El Reino* que han sido separados de la administracion de Hacienda pública de Sevilla varios de sus empleados, con inclusion del oficial segundo de la misma, contra los cuales parece que se instruyen activas diligencias judiciales.

De Baza escriben á un periódico que la feria ha causado allí sumos disgustos á consecuencia de las disidencias habidas entre los que deseaban que se aplazase la celebracion de la feria por miedo á la invasion del cólera, y los que querian que la hubiese por la utilidad que reporta á todas las clases. El gobernador interino, que es vicepresidente del Consejo provincial, optó por el aplazamiento en oposicion con el alcalde; lo cual agrió la cuestion, que hubiera tomado un carácter mas grave, pues que ya en la noche del 6 hubo cristales rotos á tiros y pedradas en algunas casas, á no ser por la intervencion de la autoridad municipal. En la mañana del 8 se recibió por telegrama la noticia de la autorizacion para la feria, y por último, el 11 se recibió la Real orden por conducto del gobernador, y se anunció con cohetes y música tan fausta nueva.

Un corresponsal de Turin escribe con fecha 10 á uno de nuestros colegas, que nunca ha sido tan alarmante la situacion de Italia, ni se ha visto tan próxima y probable una nueva guerra en Europa.

Examinando la situacion de Europa, que pocas veces ha sido mas critica, dice *La Epoca* que, de todas las politicas que se agitan en medio de ese gran cataclismo, la que mas enigmática aparece en la hora presente, es, sin duda, la del Gabinete de las Tullerías. Habiendo cambiado completamente la situacion politica de Italia, donde de la revolucion que ahora se opera es una protesta contra la paz de Villafranca, Napoleon III, que se halla á punto de perder su ascendiente moral, cambiará también de actitud? *La Epoca* cree que la circunstancia de haber retirado su embajador de Turin, y las no menos significativas de haber reforzado el ejército de ocupacion en Roma y de haber confiado otra vez su mando al general Goyon, parecen revelar el designio de poner un fuerte dique á los progresos de los piemonteses, preservando el patrimonio de San Pedro contra las oleadas revolucionarias.

El señor obispo de Avila ha remitido al Sr. D. Pedro de la Hoz una letra por valor de 1,000 rs. con destino á los cristianos católicos de Siria. Para el mismo filantrópico objeto ha dado 400 rs. el reverendo padre Maldonado.

Una carta de Beyrouth, dirigida á *El Somaphore* de Marsella, contiene tristes cuanto curiosos detalles sobre la ejecucion de los criminales de Damasco. La ciudad

supo el 18 de agosto que los sentenciados iban á sufrir la última pena. Do quier no se oian mas que lamentos y gemidos de mujeres que tenian presos á sus maridos. Cada descarga de fusil hallaba un eco terrible en estos lamentos, que eran desgarradores. Al dia siguiente se enterraron los cuerpos de los ajusticiados: 112 habian sido fusilados, 57 colgados y 9 empalados. Este último suplicio no estaba en uso desde hace cincuenta años. Fuad-baja ha puesto el castigo en proporcion de la enormidad de los crímenes.

Entre los principales ahoreados se cuentan: Hassan Bey, Mustafá Bey y Ali Bey, los tres hijos de Messiph Baja; los hijos de Chek Saïd, escribano del gran tribunal; Mustafá Bey y sus tres primos, personas notables de la Puerta Touma; Faris Agá, persona conocida de la Puerta Omar y Selim Agá; cuatro de los principales negociantes turcos, Mahmoud Rikab, Raghup y su hijo Hassan Sadhi, Chek Mohamet Cavana, y el jefe del barrio *Canvat*. Entre los fusilados solo dos eran personas influyentes: Chamdin Oglou, jefe del tribunal militar; é Ismael Agá, comisario del mismo tribunal.

La prision que produjo un efecto inmenso en la mañana del 22, fue la del gran cheik de Damasco: *Cheik Messai cheik Abdullah Hadebi Djami umine cheik*. Los musulmanes le consideraban como descendiente del Profeta, se prosternaban ante él, y le veneraban como á un santo. Hé aqui las circunstancias que precedieron á su arresto: el 22, las mujeres de los que habian sido fusilados á ahoreados fueron á rodar su casa, y con gritos y lamentos, de esos que solo saben los musulmanes de aquel pais, le acusaban gritando: Tú, tú solo eres la causa de todo lo que nos sucede, por los consejos que dabas á nuestros maridos, según sus libros santos. La autoridad, avisada inmediatamente del hecho, hizo arrestar al cheik en su propia casa, y despues de una indagatoria le arrestó con su hijo. El proceso se proseguía con actividad. En el barrio llamado Mahale, Salcié se empaló á los nueve culpables de que hablamos mas arriba. Su ejecucion fue horrible; los gritos de dolor de aquellos miserables se oian á una gran distancia. Continuaba la causa de Amet Agá, ex-baja gobernador de Damasco. Parece que habia dado orden á las tropas de cargar sobre los amotinados; pero que no obedecieron sus disposiciones.

*La Esperanza* consagra su artículo de fondo á probar, que el papel mas indigno, mas abominable, mas infame, entre los de todos los personajes que mas suenan en la serie de proclamas, protestas y disposiciones de Napoles, no es el de Garibaldi ni el de Liborio Romano, sino el del presidente del Consejo de ministros, Martino, que al redactar la proclama y la protesta de S. M., colocó al infortunado Francisco II humillado y cobarde ante sus súbditos traidores.

Por fortuna, dice *La Esperanza*, no lo ha podido conseguir, por la razon sencilla de que todo el mundo comprende que en las circunstancias en que el monarca se encontraba, nada sería mas fácil que hacer pasar por voluntad suya la ajena.

Ya se están haciendo en el paso de Afocha los preparativos para la feria, que tendrá lugar en aquel sitio, con el mismo orden que se observó el año anterior.

Habiendo mejorado notablemente en Toledo el estado de la salud pública, parece que en la presente semana deben regresar al Colegio de Infantería los cadetes que se hallan actualmente con licencia fuera del establecimiento.

Hasta las últimas fechas continuaban en Turin los representantes de las potencias extranjeras; excepto el de Francia. Según los periódicos ingleses los de Prusia y Rusia hicieron al conde de Cavour las mas vivas representaciones, pero sin que se mezclase en ellas amenaza alguna directa ni indirecta de intervencion. Los mismos periódicos creen saber que Cavour ha dirigido una nota á Thouvenel explicando la nueva actitud del Piemonte.

El siguiente párrafo, tomado de *El Español de Ambos Mundos*, tiene en estos momentos gran interés de actualidad.

*El Morning-Chronicle*, que suele estar bien informado de lo que se medita en Francia, dice que el objeto que se propone el emperador de los franceses al visitar á la Reina de España, es obtener que adopte energicas medidas para la supresion del tráfico de esclavos. Tendria que ver que fuese el emperador quien se encargase de esta mision. El mismo periódico dice que el viaje de lord Granville á España tiene el mismo objeto: exigir, suplicar, rogar que se suprima ese gran escándalo. Si esto es exacto, esperamos que el Gobierno español hablará con toda energia á los dos solicitantes, les hará ver quién es el verdadero culpable del tráfico, y dará su merecido á la indigna hipocresía que insiste en acusar á España, y no se atreve á proclamar, sabiéndola, la verdad; es decir, que los Estados-Unidos son los únicos responsables del tráfico, y que solo á ellos se debe acudir si en realidad se desea suprimirlo. Aquí tiene una buena ocasion el Gobierno español para librarse de una vez para siempre de las persecuciones con que lo molestan la cobardía, tolerancia y la deferenca miserable que sobserba con los Estados-Unidos.

Es altamente censurable, y nos alegráramos de que no se confirmase, el hecho de que da cuenta el siguiente párrafo de una carta escrita desde Granada á *El Pensamiento Español*:

«Un suceso lamentable ha ocurrido en la semana anterior. Un obispo protestante ha proporcionado la fuga de un jóven que estudiaba el tercer año de teología, pagándole

76 EL NOBLE  
inspiraba su reciente aventura con los defensores de Puerta Nueva, y aprovechó un momento para preguntar á Alberto con zozobra:  
—Será posible, señor baron, que esos hombres traten de vengarse de vuestro arranque de viveza?  
—Pensais, repuso el otro, que todavía me acuerdo de aquellos necios? Se quejarán á su jefe, y este al preboste, y el preboste... á quien no le haga caso. Bah! tenemos bien enseñados á los villanos, y su cuerpo conoce ya demasiado nuestros flitigos. No, no: otras ideas me ocupan. Fabian: no veis toda esa gente correr atortolada? Sin duda está sucediendo alguna cosa extraordinaria.  
—Y qué nos importa, hermano?  
—Este nombre, pronunciado en voz alta, no sonó muy agradablemente á los oídos del baron.  
—Mirad, Fabian, repuso con un tono afectuoso é imperativo: me he olvidado de encargáros una cosa, y es que no hay necesidad de que vayais recordando á cada paso el grado de parentesco que entre nosotros existe. Tengo razones particulares,

DE NORMANDIA. 77  
que ya sabreis, para que no se divulgue el vínculo de sangre que nos une. No os ofendais de mis palabras; continuó en tono mas dulce; recordad lo que me habeis prometido.  
Necesario fué todo el respeto que el jóven Croissy profesaba á su hermano, para impedirle manifestar el descontento que este humillante mandato le inspiraba. Se inclinó en muestra de obediencia; pero su alma estaba cruelmente mortificada, y por cierto que sus reflexiones no hubieran tomado un giro mas favorable para el baron, si acontecimientos inesperados no hubieran reclamado toda su atencion.  
—Por entre mil rodeos habian llegado á Puente Nuevo, que por entonces tenía mejor justificado el nombre que en el dia, y Fabian, que solo habia atravesado callejuelas tortuosas y casi desiertas, se quedó admirado en presencia del espectáculo que se ofreció á sus ojos. Puente Nuevo ostentaba la fisonomía particular que los autores contemporáneos retrataron tantas veces.  
—Una multitud inmensa, animada, bulliciosa afestaba el puente en toda su longitud, las tiendas portátiles y las muestras de ro-

80 EL NOBLE  
tillo de rizada setana que chillaba mas alto que todos los demás, le preguntó con interés:  
—Ehl scabasticus, podreis explicarme la causa de esa conmocion popular? Qué diablos tiene esa gente que aulla?  
El estudiante interpelado volvió la cabeza, dispuesto sin duda á burlarse también del imprudente curioso que á él se dirigía; pero la presencia de un galan caballero con los colores del principe de Condé le quitó toda intencion de zumba.  
—Gramaiti certant, caballero, dijo, esto es, traducido en romance, que no sé jota; pero decidme, no os parece como á mí cosa divertidísima un pueblo alborotado? Hace cuantos dias que no sucedía cosa mejor.  
Y volviéndose al genitio, persiguió chillando con voz tonante:  
—Viv á la Fronda! Muera Mazarino! *Be-géto, vivoito animo*, valientes ciudadanos! Aquí de los pulmones!  
Miró el baron con desprecio al lenguaje que maneaba, y ya iba á dirigirse á otra persona mas grave y mejor informada, cuando el teólogo le dijo:  
—Ehl señor caballero, si habeis pisado los escabones de la corte, podreis decirnos

80 EL NOBLE  
Mazarino, quien desde su destierro dirigía aun la combatida nave del Estado, con gran escándalo de los fronderos viejos y nuevos, esperaba el momento de que las facciones se desvirtuasen una con otra para aprovechar su flaqueza y destruirlas de un golpe. Esta politica pasiva era prudente sin duda; pero Ana de Austria, la orgullosa española, era mujer antes que reina, y las insolencias del exigente principe la habian irritado altamente. Por esta razon su cólera no la habia permitido aguardar con paciencia el efecto infalible de una marcha prudente y habia concluido secretamente una especie de liga defensiva contra Condé con el coadjutor á quien habia ganado con la promesa del capelo de cardenal.  
Este poderoso aliado, apoyado en la autoridad de Gaston de Orleans, tío del rey menor, era á la par el campeón del pueblo contra Mazarino, y el campeón de la corte contra el primer principe de la sangre.  
Este era, pues, el estado de Paris cuando los dos Croissy llegaban á Puert Nueva: habíase puesto el sol, y ya iban á levantar el puente levadizo, cuando los viajeros, precedidos del postillon que los

DE NORMANDIA. 73  
Mazarino, quien desde su destierro dirigía aun la combatida nave del Estado, con gran escándalo de los fronderos viejos y nuevos, esperaba el momento de que las facciones se desvirtuasen una con otra para aprovechar su flaqueza y destruirlas de un golpe. Esta politica pasiva era prudente sin duda; pero Ana de Austria, la orgullosa española, era mujer antes que reina, y las insolencias del exigente principe la habian irritado altamente. Por esta razon su cólera no la habia permitido aguardar con paciencia el efecto infalible de una marcha prudente y habia concluido secretamente una especie de liga defensiva contra Condé con el coadjutor á quien habia ganado con la promesa del capelo de cardenal.  
Este poderoso aliado, apoyado en la autoridad de Gaston de Orleans, tío del rey menor, era á la par el campeón del pueblo contra Mazarino, y el campeón de la corte contra el primer principe de la sangre.  
Este era, pues, el estado de Paris cuando los dos Croissy llegaban á Puert Nueva: habíase puesto el sol, y ya iban á levantar el puente levadizo, cuando los viajeros, precedidos del postillon que los

asiento en la diligencia de Málaga, pasaje en un buque inglés, y 5,000 rs. Se dice que va á hacerse protestante, y yo no lo extraño, porque ese desgraciado asistía á las reuniones democráticas que todo el mundo sabe que se tienen en ciertos puntos de Granada. Además se le conocía por uno de los que repartían libros protestantes, de los muchos que aquí hay en manos de los demócratas, gente que sirve á los protestantes á las mil maravillas.

El príncipe Napoleon ha examinado con atención, durante su residencia en Greenwich, todo lo relativo á la agricultura. El objeto principal de su viaje á Inglaterra, según dijo, era estudiar los diferentes sistemas de cultivo para ver si eran aplicables á Francia.

El 12 de este mes llegó á Berlin, procedente de San Petersburgo, el arzobispo ruso Pamphili, salió en seguida con dirección á París, de donde marchará á Roma, para tener una entrevista con Su Santidad con objeto de ponerse de acuerdo acerca del establecimiento de una iglesia rusa en la capital del Orbe católico.

El príncipe de Siracusa estaba disponiéndose el día 14, según *El Espectador* de Turin, para ir á pasar algunos días á Monza. En el mismo día salió de Turin la diputación de las Marcas y la Umbria, que había ido á pedir socorro á Víctor Manuel.

La noticia del restablecimiento de una inteligencia completa entre Rusia y Austria y de la renovación probable de la Santa Alianza en Varsovia han tenido origen en Alemania; pero hasta ahora no parece que las cosas están dispuestas para ello. El Austria se encuentra en una situación desesperada, y se halla tentada á adoptar una política de desesperación. Comenzar una guerra europea con el concurso de Rusia y Prusia, desembarazándose así de sus temores en el interior y los no pequeños de su Hacienda, de los de Hungría y del Véneto, puede parecer á la corte de Viena un modo de echar fuera de sí la carga que en el momento la agobia. Pero la Prusia no querrá participar de política tan aventurera. El Austria se ha decidido por la no intervención en Italia, exceptuando únicamente los Estados Pontificios. En observación de esto ha guardado silencio. Los diarios de Viena opinan, sin embargo, que el Austria no intervendrá en los Estados del Papa, lo que no creen á pesar de lo que lo desean. Los armamentos austriacos hacen sospechar á todo el mundo una resolución contraria.

En los círculos diplomáticos, dice *La Correspondencia Havas*, se hace notar la nueva faz que toman las cosas de Italia con relación á los Estados Pontificios; si la considera como una complicación europea que sale del círculo de una cuestión simplemente italiana, y que puede dar lugar fuera de Italia á serias consecuencias. Despues de los sucesos que acaban de pasar se nota en la diplomacia una actividad extraordinaria.

La Comisión de Estadística general acaba de publicar el *Anuario Estadístico de España* de 1859 al de 1860. Es un hermoso tomo de 600 páginas, que contiene numerosos estados sobre la población, montes, medidas, observaciones meteorológicas, comba barométrica y termométrica, movimiento, beneficencia, loterías, aduanas, consu-

mos, hipotecas, etc., etc. Los datos en él reunidos son en extremo curiosos y mas de una vez tendremos ocasión de hacer uso de ellos. La Comisión de Estadística ha prestado un importante servicio á la nación con la publicación del *Anuario*, que prueba lo mucho que la ciencia estadística ha adelantado en nuestro país de poco tiempo acá.

Los trabajos de la importante línea férrea portuguesa de Vendas-Novas á la frontera de España continúan con mucha actividad. El día en que la red portuguesa queda unida á la española, se inaugurará una nueva era de prosperidad en favor del comercio y la industria de las dos naciones hermanas.

Ayer tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París 17.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés á 67-95; el 4 1/2 á 95; el 3 por 100 español interior á 46 3/4; el exterior á 00-00; la diferida á 39, y la amortizable á 00-00.

Londres 17.—Los consolidados se han hecho de 93 3/4 á 8 3/8.

Restablecida la comunicación telegráfica, se han recibido anoche noticias de Su Majestad.

Se embarcó la familia Real para Mahon el día 16, á las tres y media, con buen tiempo y mar en calma.

Anoche se recibió el siguiente DESPACHO:

Ciudadela 17, á las doce y media de la mañana.—El presidente del Consejo de Ministros, al Excmo. señor ministro de la Gobernación:

«La Reina nuestra Señora y su augusta Real familia continúan sin novedad en su importante salud.

En este momento acaba de desembarcar en este puerto por causa del viento de proa que ha reinado durante la travesía. Esto hará que se cumpla el primitivo deseo de S. M. la Reina, que era trasladarse á Mahon por tierra.

Como era de esperar, las lluvias de ayer interceptaron las comunicaciones por el ferro-carril del Mediterráneo: afortunadamente la interrupción ha durado poco: he aquí los partes que sobre el particular se han recibido.

Albacete 17, á las doce de la mañana.—Interceptada la vía por inundación causada por una gran tempestad. Hasta ahora no se sabe que hayan ocurrido desgracias.

Idem, idem, á las siete de la noche.—Continúa interrumpida la vía: las aguas empiezan á inundar la población: se adoptan medidas para evitar conflictos. Las autoridades no descansan.

Ayer ha habido tormentas en diferentes puntos del reino. Las comunicaciones telegráficas estuvieron ayer interrumpidas en diferentes líneas.

### SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

La *Gaceta* de hoy publica el parte telegráfico, relativo á la llegada de SS. MM. á la Ciudadela, que es el mismo dado á luz textualmente en nuestra edición de anoche.

En el sorteo, verificado el día 13, de siete acciones de carreteras de á 2,000 rs. que deben amortizarse en el presente año, ha cabido la suerte á las señaladas con los números 17, 170, 182, 271, 331, 457 y 530.

La *Gaceta* inserta el pliego de condiciones bajo las cuales se saca á pública sub-

ta la conducción de la correspondencia en el archipiélago de las islas Canarias en buques de vapor.

El gobernador capitán general de Filipinas participa con fecha 19 de julio último que no ocurre novedad en aquellas Islas, y que su estado sanitario continúa siendo satisfactorio.

La Dirección general de contabilidad de la Hacienda Pública inserta en la *Gaceta* la relación de las liquidaciones examinadas y aprobadas por la misma, del capital que ha resultado á favor de las corporaciones ó establecimientos por las ventas de sus bienes, ejecutadas hasta el 2 de octubre de 1858, cuyos extractos se han remitido á la de la Deuda pública, para que expida á su favor inscripciones intrasferibles con renta del 3 por 100, á tenor de lo dispuesto en el artículo 8.º de la ley de 1.º de abril de 1859.

Una correspondencia de Argel dirigida á *La Patrie*, anuncia que para el 17 de este mes se preparaban magníficos festejos con objeto de obsequiar á los emperadores de los franceses á su llegada á aquel punto.

Al Bey de Tunes se le esperaba el 16 acompañado de numeroso séquito, cuya circunstancia contribuiría á aumentar la esplendor del recibimiento de Sus Majestades Imperiales. También se anunciaba la llegada del emperador de Marruecos.

«En suma, concluye la correspondencia citada, los festejos que se disponen en Argel serán en extremo brillantes y dignos de corresponder á un acontecimiento tan importante para Argelia como la presencia de SS. MM. en la capital de nuestra colonia de Africa.»

En la actualidad se encuentra en Madrid el Excmo. Sr. D. Juan Antonio Correa y Castro de Sepúlveda, dean de la catedral de Braganza, y hermano del vizconde de Ernedosa, grande de Portugal. Viene de los baños de Ledesma con objeto de conocer parientes españoles que aquí tiene, y en la Audiencia de despedida que SS. MM. dieron al Cuerpo Diplomático al emprender su viaje, fué presentado por el embajador de Portugal á nuestros reyes, quienes les dieron las mayores muestras de consideración.

Un hermano del contratista de las secciones del ferro-carril de Zaragoza á Alsasua, escribe á *La Discusión* rectificando las noticias contenidas en un comunicado de Alagon inserto en el mismo periódico, sobre falta de pago á los trabajadores empleados en dichas obras.

En algunos pueblos de la provincia de Huesca ha llovido algo, aunque no lo bastante. En la capital, dicen el 15, estaba muy encajonado el horizonte, y era de esperar que pronto habria aguas abundantes. Si así sucediere, serian buenas las cosechas tardías y magnífica la sementera.

Un periódico de Málaga dice lo siguiente: «Una persona recién llegada de Antequera, nos dice que volviendo el jueves de la semana anterior de su hacienda, nombrada de las Perdices, á aquella ciudad el conde de Cartaojal y su señora, sorprendiéndoles en el camino siete hombres enmascarados, tratando de llevárselos, hasta que les entregasen la cantidad de 20,000 duros; sin embargo, á ruegos de la condesa consintieron en dejarlos ir, bajo la formal palabra de que les remitirían seis mil al punto que designaron: llegados á Antequera, no les enviaron el dinero; y el domingo

último paseando con otras amigas la señora condesa, vió acercarse cuatro hombres, quienes la recordaron su promesa, amenazándola de no hacerlo: por este motivo se han visto obligados ambos esposos á salir de Antequera. Suponemos que la autoridad habrá tomado ya sus medidas contra los bandidos en cuestión, que, según se dice, están mandados por un tal Carbonero.»

El emperador Napoleon ha visitado en Tolon la fragata de coraza la *Gloire*. Este buque llama mucho su atención, y ha quedado muy satisfecho de los resultados que ha tenido ocasión de observar en este nuevo sistema de construcción marítima.

El diario de Milan, las *Nacionalidades*, publica la orden del día dada por el general Cialdini al entrar en campaña, que es la que sigue:

«Soldados del cuarto cuerpo: Os llevo contra una cuadrilla de aventureros extranjeros que ha traído á nuestro país la sed del oro y del pillaje. Combatid y dispersad inexorablemente á estos miserables sicarios; haceldos sentir por vuestra mano la cólera de un pueblo que quiere su nacionalidad y su independencia.

Soldados: Perusa pide venganza, y aunque sea tarde la tendrá.—El general Cialdini.»

Leemos en *Las Novedades*:

«Como era de esperar, la actitud que ha tomado *El Horizonte* á consecuencia de los sucesos exteriores y la política negativa del Gabinete O'Donnell, ha adquirido tales proporciones, que la prensa ministerial no procura ya disimular la suma importancia y trascendencia de tamaño hecho.»

Rogamos á nuestro colega que nos excluya del número de los que atribuyen importancia á ese suceso. Si hemos de ser francos, la conducta del *Horizonte* tiene en efecto á nuestros ojos un valor inestimable: como nuestros adversarios obraran siempre de la misma manera, ya no nos contentaríamos con los ocho años: los errores de los contrarios nos eternizarian. Siga, siga como ha empezado *El Horizonte*, y no tema que su actitud nos ponga en alarma.

*Las Novedades* no puede menos de elogiar la latitud dada por el Gobierno á la polémica provocada por *El Horizonte*.

El periódico inglés *Register* que se publica en Hong-Kong, anuncia con fecha del 17 de julio, que los chinos de Swatow habían cogido á un misionero francés, y se creía fuese cierto, pues el jefe de la division naval, sir Roberto Maclure, habia hecho salir á la cañonera de vapor el *Cochonifer* para Swatow, con otros botes y tropas de tripulación de su fragata de vapor *Est*.

El actual cónsul interino de España en Hong-Kong, Sr. de Silva, estaba enfermo de mucho peligro con fiebre cerebral el 25 de julio, y el Sr. Cañete, que desempeñaba el consulado general de España en Macao, se le esperaba de regreso para España en el próximo mes de octubre.

El 2 de agosto se encontraba ya en Singapoor S. E. el conde de Eulenberg, enviado extraordinario y plenipotenciario de Prusia cerca de las cortes de Siam, China y Japon. Su séquito es numeroso, y se compone de siete agregados diplomáticos y cuatro notabilidades científicas.

Los periódicos de la India lamentan y consideran la muerte reciente de Mr. Ward,

governador general de la Presidencia de Madrás, y la de Mr. Wilson, ministro de Hacienda en Calcuta, como una gran calamidad pública. En efecto, estos dos notables personajes políticos, nombrados para meter en caja la Hacienda india, que se halla en tan deplorable estado, será muy difícil reemplazarlos en las circunstancias actuales.

Ha fallecido en Vichy el señor marqués de Montesa, uno de los individuos del Excmo. de procuradores que votó la exclusión de la familia de D. Carlos.

Que la situación tiene miedo y trata de imponer á sus enemigos por medio de amenazas, dice, entre otras lindas cosas, el periódico democrático *La Discusión*. No se comprende á quien, de qué, ó por qué teme la union liberal. Hablan de miedo y de amenazas y del imperio del sable en esta época, en que á nadie se persigue ni oprime, en que todo el mundo habla y escribe como le parece, de lo cual son buena prueba algunos artículos de la prensa oposicionista; es tarea que no puede producir á quien la acomete otro resultado que poner en evidencia la falta de sólidas razones para combatir el actual orden de cosas.

El *Espectador* del día 12 anuncia que Valerio, gobernador de Como, y el marqués Gioachino Pepoli, diputado del Parlamento sardo, han sido nombrados comisarios reales; el primero para la Umbria, el segundo para las Marcas, habiendo partido ya para su destino.

Siendo necesario dar mayor extensión á las salas y oficinas del Consejo de Estado, esta dependencia ocupará dentro de poco toda la parte principal del edificio de la calle de la Almudena, y se trasladará la Dirección general de Ultramar á la casa del señor conde de Altamira de la calle Ancha de San Bernardo.

El domingo, en el segundo tren de la mañana, se presentó en Valdemoro el autor del Album régio, titulado *La Reina del cielo*, con su fotografía el Sr. Sanchez Rodriguez, recibiendo el presbítero D. Vicente Lopez de Lerena y otras personas principales del pueblo. Los mayordomos sacaron el bello Crucifijo de la Salud al camino de los dos Pintos, donde fué fotografiado. Despues el mismo pueblo quiso que la preciosa imagen de Nuestra Señora del Rosario se llevase procesionalmente á las eras, y así se efectuó á las cuatro de la tarde, saliendo la Virgen en la magnífica carroza que tiene, vestida y alhajada por las señoras de Lara, acompañandola el señor cura párroco y clero con cruz levantada, las cofradías, el señor alcalde, y la banda de música de la Guardia Civil. Los guardias jóvenes formaban la escolta. Acudió un número de gentío, y teniendo los jóvenes guardias que rodear la Imagen para que operase la cámara, varios de ellos salieron retratados. Durante la operacion tocaba la música diferentes piezas. El pueblo estuvo con el mayor entusiasmo, deseoso de que la Virgen fuese copiada con la mayor perfección, como se hizo, sin embargo de lo avanzado de la hora y lo nublado que aparecía el cielo, porque afortunadamente hubo momentos en que el sol bañaba el rostro de la Virgen, y pudo fotografiarse bien.

Las noticias de Saigon, en Cochinchina, recibidas en Hong-Kong hasta 25 de julio, eran poco satisfactorias, según escriben de

74 EL NOBLE DE NORMANDIA. 75  
anunciaba con continuados chasquidos, atravesaron el foso y penetraron bajo la bóveda de la puerta. Al ruido que hicieron, se asomaron algunos soldados de la Milicia Cívica, y un centinela apuntó su alabarda al postillon para que parara.  
—¡Alto, amiguito! dijo el miliciano antes de seguir adelante: es preciso que estos caballeros se vean con mi capitán y le cuenten quién son y de dónde vienen. No parece sino que no hay mas que solparse dentro de París.  
El baron encolerizado azuzó su caballo contra el ciudadano armado.  
—Fuera, villano, gritó con tono imperioso: soy de la familia del príncipe de Conde y viago para su servicio.  
—Corriente, dijo el miliciano intimidado; pero como he recibido la consigna.....  
—¡Anda al infierno tú y tu consigna! interrumpió el orgulloso Croissy; déjanos pasar. Piensas que me sobra el tiempo para perderle escuchando las sandeces de algun tendero de mala muerte, como será tu capitán?  
—Es que hemos recibido la orden...  
—Pues ahí tienes otra orden.

76  
expuestos á los furios del populacho á tres damas disfrazadas con la máscara de terciopelo negro, que entonces usaban las señoras, y un rollizo caballero que sudaba y trasudaba dentro de la carroza. Emperó no obstante estos actos de violencia, no parecía el gentío dispuesto á prepararse con sus prisioneros: se los miraba con insolencia, se los llenaba de injurias é invectivas; pero nadie era bastante osado para levantar la mano.  
Tantos y tan confusos eran los clamores, que los viajeros no pudieron distinguir palabra alguna que los explicasen lo que veían. Abria Fabian ojos tamaños; pero el baron, acostumbrado desde el principio de los alborotos, de las escenas de desorden que ningún día faltaban en París, no calificó de muy importante el lance, y resolvió encaminarse por otro lado al barrio de San German donde tenia su casa. Pero al tiempo de mudar de dirección, otra ojeada dirigida al carruaje le obligó á pararse de improviso. Acababa de observar que el cochero llevaba la librea de la reina, observacion que hizo en él impresion vivísima. Apeóse del caballo, y acercándose á un estudian-

77  
pavejeros y vendedores de antidotos estaban derribadas y tiradas por el suelo. Chillaba la gente, se empujaba, reía, y lloraba, y en el burdel los rateros hallaban ocasiones de ejercer la destreza de sus manos. Los volantes con trajes abigarrados, los particulares vestidos de negro, las mujeres con caperuzas de paño ó terciopelo, los matones de todos los partidos con bandas isabellas, encarnadas ó azules se mezclaban, se confundian, y las aclamaciones mas extrañas se chocaban en el aire, exhaladas por mil bocas sarcásticas ó irritadas.  
Y la causa de tanto alboroto era una carroza gris de cuatro caballos, que se habia parado en mitad del puente, y que tan oprimida estaba por la muchedumbre, que ni podia avanzar ni retroceder. Algunos hombres del pueblo habian empuñado las riendas de los caballos, lo cual tenia no poco aturdido á un mozalton de cochero con enormes bigotes y refulgente librea que ocupaba el pescante, y que no se atrevia á emplear la fuerza para desembarazarse de la canalla. Dos ó tres pajeos que escoltaban el coche á caballo, huían á derecha é izquierda, atronados á silbidos, y dejaban

78 EL NOBLE DE NORMANDIA. 79  
E impacientado, le aplicó un vigoroso latigazo; porque así se conducian entonces los nobles caballeros con la guardia ciudadana.  
A los gritos del pobre centinela acudieron sus camaradas en desorden, blandiendo las alabardas; pero, por inofensiva que fuese aquella milicia municipal, no juzgó oportuno el baron esperar los resultados de su osadía. Hizo señá á su hermano y al postillon, y se alejaron á buen paso, escurriéndose por la primera callejuela que toparon.  
Despues de recorrer algunas calles estrechas y tortuosas, como lo eran entonces casi todas las de París, aflojó el baron el paso y empezó á mirar, como preocupado á derecha é izquierda, pareciendole que no encontraba todo en el orden acostumbrado.  
En efecto, las ventanas y las puertas de las tiendas se cerraban á toda prisa como á la aproximacion de un motin: algunos pocos transeúntes se escurrían en silencio, al paso que se divisaban esparcidos por las esquinas y plazas grupos numerosos donde de se charlaban con calor.  
Fabian, para quien nada significaban todos estos indicios particulares, atribuyó la inquietud del baron á los temores que le

79  
anunciaba con continuados chasquidos, atravesaron el foso y penetraron bajo la bóveda de la puerta. Al ruido que hicieron, se asomaron algunos soldados de la Milicia Cívica, y un centinela apuntó su alabarda al postillon para que parara.  
—¡Alto, amiguito! dijo el miliciano antes de seguir adelante: es preciso que estos caballeros se vean con mi capitán y le cuenten quién son y de dónde vienen. No parece sino que no hay mas que solparse dentro de París.  
El baron encolerizado azuzó su caballo contra el ciudadano armado.  
—Fuera, villano, gritó con tono imperioso: soy de la familia del príncipe de Conde y viago para su servicio.  
—Corriente, dijo el miliciano intimidado; pero como he recibido la consigna.....  
—¡Anda al infierno tú y tu consigna! interrumpió el orgulloso Croissy; déjanos pasar. Piensas que me sobra el tiempo para perderle escuchando las sandeces de algun tendero de mala muerte, como será tu capitán?  
—Es que hemos recibido la orden...  
—Pues ahí tienes otra orden.

este último punto. La corta guarnición que allí había quedado, compuesta de unos 400 hombres, de los cuales la mitad son tágalos españoles, estaban a la defensiva, siendo estrechados diariamente por las innumerables fuerzas annamitas que los cercaban, y por las líneas de defensa levantadas a tiro de cañón y aun de buena carabina. Las enfermedades se habían desarrollado con la estación de las lluvias, y los franceses tenían los hospitales llenos, y de los nuestros sobre unos 40. Los mandarines continuaban impidiendo la llegada de viveres; así es que ya no se embarcaba ninguno allí, y por consiguiente, si no se mandan auxilios y refuerzos, aquello, en opinión de un correspondiente, es seguro que tendrán que abandonar.

Podemos declarar solemnemente, dice *El Diario Español*, que, si nuestro embajador en Roma no está ocupando su puesto, no es por la voluntad del Ministerio, como puede enterarse cuando guste *El Horizonte*, acudiendo al mismo Sr. Ríos Rosas, cuyo mal estado de salud es la única causa de su permanencia en Madrid. El Gobierno desearía, siendo posible, que el Sr. Ríos Rosas estuviera desempeñando su destino; pero no debe obligarse a una persona tan respetable, y cuyos servicios tanto estima el Ministerio, a que, comprometiendo su salud, se ponga en marcha, sin estar completamente restablecido de antiguas dolencias.

El mismo periódico dice que la fracción impaciente de los ultra-moderados, arrastrada por la pasión ciega y descomulgada, se acerca al abismo anti-dinástico, donde se ha precipitado, sin consultar más que su propio enojo, la fracción progresista pura; que tratan de formar un sacrilego consorcio de los vecinos de la democracia y los vecinos del absolutismo, porque unos y otros sienten la inacción a que sus propios extravíos y exageraciones les condenan; porque los unos se cansan de esperar y los otros de no tener elevadas posiciones.

Recordarán nuestros lectores que ha pocos días se quejaba *La Esperanza* de la frecuencia con que era llamada ante los tribunales para responder de sus palabras. Pues bien: nuestro colega *El Día* nos revela hoy un caso curiosísimo ocurrido en uno de los juicios a que ha sido demandado el periódico religioso. Contestando el representante de *La Esperanza* al que lo era del señor duque de Tetuan, a la demanda interpuesta a instancia de este contra el editor del diario absolutista, dijo que no había querido aludir al general O'Donnell cuando escribió, a propósito del decreto sobre la inmigración de chinos, estas palabras: «Que no se defienda en el día» sino que quiso referirse a *El Día*, periódico. Como era natural, contra esta salida, que bien puede llamarse de *pie de banco*, protestó *El Día* ante los tribunales, y entonces el apoderado de *La Esperanza* manifestó, que la quejilla de *El Día* había sido ya contestada en el juicio celebrado con el representante del duque de Tetuan.

Posteriormente, el periódico de tan buenas salidas puso la siguiente coletilla a un artículo de *El Día*, sobre la cuestión de moralidad: «Buena está la moralidad en el día», y nuestro colega se creyó muy justamente en el caso de pedir explicaciones a *La Esperanza* acerca de esa frase siendo así que, por confesión de este último, había empleado otra análoga para aludir a *El Día*, circunstancia que le sirvió de justificación para provocar una avenencia en el juicio celebrado con el representante del duque de Tetuan.—Después de haber relatado esta sucinta historia, solo nos resta copiar las siguientes líneas que pone al final de su artículo *El Día*:

«El público apreciará debidamente esta conducta, y formará el concepto merecido de quien apela a juegos tan indignos y a expedientes tan bochornosos como los que dejamos enunciados para eludir las responsabilidades en que incurre.»

El vapor *Almogabán*, que salió del puerto de Cádiz el 12 de agosto próximo pasado, llegó a Puerto-Rico el 26 del mismo, saliendo el 27 para la Habana.

En una correspondencia de Singapore, escrita con fecha 2 de agosto a un periódico de esta corte, hallamos los siguientes párrafos:

«En esta residencia de Singapore hay un descontento general por la imposición de nuevas contribuciones que exige el Gobierno de la India para cubrir su gran déficit.

Hay grandes meetings, representaciones suscritas por el comercio europeo, por el chino, árabe, armenio y persa.

Los negocios están paralizados, efecto de la guerra de China y Cochinchina, donde los mandarines no permiten sacar un grano de arroz: ni ningún otro efecto, y en

donde los aliados franceses y españoles están a la defensiva.

Los chinos aquí se han batido en las calles unos contra otros, y ha habido cabezas rotas y prisiones, producidos estos motivos por las discordias que existen entre ellos y los bandos en que están divididos, y sociedades secretas que los impulsan a estos desmanes.»

Habiendo anticipado el vapor *Leon* su llegada a Alicante, ayer salieron de dicho puerto, a bordo de aquel buque, los individuos de la embajada marroquí con dirección a su país.

El Sr. Calderon Collantes, ministro de Estado, devolvió el domingo la visita que le hizo el sábado lord Cranville, presidente del Consejo privado de la reina de Inglaterra.

*El Constitucional* asegura del modo más terminante, para desvanecer los rumores que algunos periódicos han echado a volar, que el noble lord no ha hablado ni una sola palabra del tráfico negro en las dos largas entrevistas que ha tenido con el señor ministro de Estado.

El Banco agrícola de Asturias facilitó en el año último a veinte ayuntamientos 816,730 rs., para el socorro de 740 cultivos, imponiendo en la Caja de depósitos por falta de destino, 476,700 rs. El Banco contaba en 1.º de enero de 1859 con un capital de 1.299,414'52, y habiendo tenido de utilidades en todo el año pasado 43,075'13, en 1.º de enero del presente año su capital consistía en reales vellón 1,347,489'65. Debemos añadir que el año de 1859 solo tuvo de gastos 5,100'71.

Dice *El Faro Asturiano*, que el brigadier Sr. D. Francisco Antonio de Elorza, actual director de la fábrica de fundición de Trubia, ha sido trasladado a la maestranza de Barcelona, habiéndose designado para reemplazarle al Sr. Salas, que desempeña la plaza que se concede al Sr. Elorza. También han sido destinados a otros puntos algunos jefes y oficiales de aquel vasto establecimiento nacional.

Dejase en París, según carta de aquella capital, que España, fundándose en los tratados que le dan derechos eventuales sobre el trono de las Dos-Sicilias, en el caso de extinguirse la familia reinante, ha protestado contra los acontecimientos de Nápoles.

El señor patriarca de las Indias ha dirigido una notable pastoral a todos los fieles pertenecientes a su jurisdicción espiritual, ordinaria y castrense, excitando su celo y caridad para que acudan al socorro de los infelices cristianos de Siria, a cuyo efecto anuncia que queda abierta una suscripción en su casa-habitación y en todas las subdelegaciones castrenses y fuera de la Península, manifestando que se publicará su resultado.

Comentando *La Discusión* lo que se ha dicho acerca de la ida de Garibaldi a los templos de Nápoles, dice: «Vean Vds. hasta donde llevan los enemigos de la libertad sus exageraciones! No vacilan en insultar al clero, si el clero se hace liberal: esos son los católicos!»—«Esos somos los católicos», debiera haber dicho nuestro colega democrático, siendo, como es, católico.

Hace algunos días un vecino de Lueca, llamado, según se nos dice, D. José Elduayen, dueño del café de aquella villa y persona acomodada, se suicidó arrojándose a un despeñadero. Las causas de esta determinación desesperada se atribuyen a sus muchos padecimientos físicos, para sufrir los cuales no tuvo energía bastante.

Se proyecta la construcción de un nuevo ferro-carril desde Lérida a Tolosa.

Un periódico de los Estados Unidos da las siguientes noticias acerca de la primera mujer del rey Gerónimo Bonaparte, que se divorció de ella por orden del emperador: «Pasando por una calle de Baltimore el día después de recibirse la noticia de la muerte de Gerónimo Bonaparte, vi a su mujer, Miss. Patterson, que ya se aproxima a los ochenta años, paseándose con su acostumbrado traje, y tan indiferente como si nada hubiese sucedido. Ella sabía indudablemente la noticia; pero como conozco sus extravagancias, no me sorprendió. Continuamente se ve a esta señora en los mercados públicos, atendiendo personalmente a sus negocios. Ella misma cobra los alquileres que se le deben, y de cuando en cuando coquetea con fondos y acciones, cuando hay calentura de especulación. En todos tiempos resplandece sobre su frente una alhaja real con brillantes purísimos. Sus brazos son blancos; su piel como la de una doncella de diez y seis años. Es verdaderamente una mujer muy notable. En su carácter hay un profundo estoicismo, unido a una inflexible filosofía y a una independencia sin límites, que no poseen muchos

hombres. Es terriblemente monárquica, y mira a la República como institución ingrata y vulgar; y aunque hija de los Estados Unidos, y aunque no ha debido más que desgracias a las simpatías imperiales que en otro tiempo inspiró, vive en la atmósfera ideal de la *belle France*. Su mayor ambición es que su nieto, el joven Gerónimo, haga una brillante carrera en el ejército francés, en que ahora está sirviendo. Gran parte de su renta, que es muy considerable, va a Europa para servicio de su nieto. Cuando muera se cree que él heredará toda su fortuna, pues no está bien con su hijo, que vive aquí.»

*La Nazione* de Florencia asegura que el general Fanti manifestó, por medio de un oficial de estado mayor, al general Lamoricière que dejase a las ciudades insurrectas en libertad de emitir sus votos.

Parece que el general Lamoricière contestó a esta intimación, que no se creía autorizado para hacer una concesión semejante, y que se remitía sobre el asunto al Gobierno Pontificio. Dicese que la flota italiana, a las órdenes del almirante Persano, debe dirigirse a aquella plaza, en cuyo caso se vería atacada por tierra y mar, siendo difícil que sus fortificaciones puedan protegerla por mucho tiempo contra este doble ataque. Una vez Ancona en poder de los piemonteses, desaparecería ya toda resistencia en las Marcas y en la Umbria.

Al salir de Nápoles el rey Francisco II, dice el *Diario de los Debates*, dirigió al ministro de Marina las siguientes palabras: «Haced porque no se vierta una gota de sangre.» «Los marinos y los soldados, añadió, se sienten hoy muy italianos para combatir a Garibaldi; mañana estarán a sus pies, y cuando Garibaldi quiera llevarlos a Venecia se sentirán entonces muy realistas.»

En una correspondencia de Yantai (China), que publica *La Patrie*, leemos que las tropas del cuerpo expedicionario, llegadas ya casi todas, se ocupaban a aquella fecha (9 de julio) de los trabajos de instalación en el campo: la artillería ensayaba sus caballos, comprados en Shanghai y en el Japon, de modo que en el espacio de quince días estaría dispuesta para entrar en campaña.

Notable, por las declaraciones que contiene, es el artículo que hoy publica *La España*, y que empieza protestando contra el empeño de un periódico cualquiera (la alusión puede ir encaminada al *Horizonte*) en declararse órgano de un partido determinado. Después de los muchos años de vida periodística que lleva *La España*, de las pruebas que ha hecho, de los servicios que ha prestado, todavía no se atreve este diario a expedirse el diploma de órgano y representante del partido moderado. Mas adelante dice, que si en todo tiempo, si en cualesquiera circunstancias el partido moderado tiene su puesto al lado de la autoridad, hoy está en el caso de no separarse un ápice de esa bandera, de no transigir ni en un solo detalle con los partidarios de la absurda soberanía de las masas ó del criminal principio de insurrección.

Y por último, al terminar su artículo, establece que, sigan el camino que quieran los órganos del ministerio, sigan cual quisieren otros periódicos, *La España*, en vez de hacer un llamamiento a los enemigos del poder para consumir su ruina cuanto antes, (nueva alusión a *El Horizonte*); «*La España* hace un llamamiento a todos los hombres del partido moderado, a todos los amantes del principio monárquico, del orden y de la justicia, para que, posponiendo rivalidades y resentimientos, por justos que aparezcan y respetando la voluntad de nuestra amada soberana, que tiene depositada su confianza en los políticos que hoy gobiernan el Estado, sean cuales fueren los desasistidos de estos políticos, sean cuales fueren las antipatías que los partidos les profesen, se agrupen en derredor de la autoridad, y hagan causa común contra los enemigos del trono y de la patria.»

*La Iberia* anuncia haberse notificado a su editor el nombramiento de los jueces que han de fallar en la denuncia que tiene pendiente por un artículo de fondo y un suelto, insertos en el número del 2 de setiembre. Los jueces nombrados son: D. Victor Dilce, D. Juan Fernandez Casas, D. Manuel Rivoed, D. Luis Alarcon y D. Miguel Joven de Salas.

El señor regente de la Audiencia fijará el día para la vista, y el magistrado que ha de presidir el Tribunal.

Con referencia a personas dignas de entero crédito, insiste nuestro colega *El Constitucional* en sostener lo que dijo en uno de sus últimos números, sobre la reunión celebrada por los prohombres del baudo ultra-moderado. «Diga lo que quiera *El Horizonte*, añade, se ha tratado de formular una declaración censurándolo, y si no han lo-

grado sus deseos los que querían lanzar sobre él este anatema, no por eso desisten de su empeño y yo verán a tener hoy ó mañana otra conferencia.»

Las noticias de Siria son muy alarmantes, dicen de Londres. Los cristianos corren ahora mas peligro que nunca, y los 6,000 hombres de la expedición francesa se creen insuficientes para prevenir una insurrección general.

Sublévase indignado, y con justa razón, *El Diario Español* contra la calificación que un periódico ex-ligero ha hecho de la brillante campaña de Africa, apellidándola un estéril paseo militar. Dice nuestro apreciable colega, que si el mencionado diario hubiera sufrido como nuestros soldados las inclemencias del cielo y del clima; si hubiera sentido el soplo de la desoladora epidemia que diezaba nuestras filas, el mugido del huracán y la ronca voz de las tormentas; si se hubiera visto amenazado a cada paso por un enemigo audaz y astuto, no insultaría, como insulta, la grandeza de una campaña que llena al país de legítimo orgullo.»

### TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA TARDE.

Los siguientes DESPACHOS son los que anoche debieron recibirse del extranjero y se retrasaron por causa del temporal:

Marsella 16.—Cartas de Nápoles hablan de ardientes demostraciones, y que muchos curas y frailes fraternizan con el pueblo. Se ha prohibido que se obligue a las gentes gritar «Viva Garibaldi.»

Defecciones en Gaeta. Los marineros y soldados aprovechan la autorización del dictador para volver a sus hogares.

Liborio Romano será pro-dictador mientras Garibaldi ataca a Lamoricière.

Garibaldi dice que ha de proclamar la anexión a Cerdeña y unificación de Italia desde el palacio Quirinal.

Reacción sangrienta en la ciudad de Ariano; los garibaldinos marchan contra ella.

El Diario oficial de Roma desmiente la proclama de esquivo atribuida a Lamoricière.

El Gobierno romano anuncia una circular al cuerpo diplomático, y publicará también la respuesta dada al marqués de la Minerva.

París 16.—El «Times» aprueba la invasión de los Estados Romanos; pero recomienda a Cerdeña que no ataque el Veneto.

Se habla de una próxima circular de M. de Rechberg indicando que sin aceptar puramente el principio de no intervención, el Austria se limitará a defenderse en Italia.

Casi todas las correspondencias dirigidas de Viena convienen en decir que el Gobierno austriaco no intervendrá en los Estados Romanos.

El señor ministro de Estado tuvo que detenerse en Murviello á causa de una grande avenida del río.

*La Patrie* recibida hoy reproduce el hecho de que el duque de Módena ha marchado de Viena con intención de unirse a Lamoricière con su pequeño ejército. Como en este hay bastantes extranjeros, el Piemonte tendrá motivo para insistir en las causas determinantes de su expedición.

La proclama dirigida por Garibaldi al pueblo de Palermo y a la que se refieren los despachos anteriores, dice así:

«De cerca ó de lejos, estoy contigo, pueblo de Palermo, contigo para toda la vida. Lazos de cariño, comunidad de trabajos, de peliagos y de gloria me unen a ti con vínculos indisolubles. Conmovido en lo mas íntimo del alma, hablando con la conciencia de italiano se que no dudas de mis palabras. Separado de ti por el interés de la causa, te he dejado un *alter ego* en Depretis. Depretis ha sido mi representante cerca del buen pueblo de Sicilia. Representa más que yo, representa la idea nacional, la idea santa, Italia y Victor Manuel. Depretis anunciará al caro pueblo de Sicilia el día de la anexión de la isla al resto de Italia libre. Pero á Depretis toca, fiel a mi encargo y al interés de Italia, determinar el día afortunado. Los miserables que hoy te hablan ce anexión, pueblo de Sicilia, son los mismos que lo repetían hace un mes. Preguntales, oh pueblo, si yo hubiera atendido a sus miserables intereses individuales como habria podido continuar combatiendo por la Italia. Habria podido enviarte un saludo de amor desde la hermosa capital del continente italiano? Así pues pueblo de Palermo, á los cobardes que estaban agazapados cuando combatías en las barricadas, dile de parte de tu Garibaldi que proclamaremos en breve la anexión al reino del Rey galantuomo en Italia; pero desde lo alto del Quirinal, cuando pueda ver la Italia á todos sus hijos reunidos, estrecharlos á todos libres sobre su ilustre pecho.»

Nápoles 10 de setiembre.

Otra proclama del dictador dirigida al ejército napolitano dice así:

«Si no desdenáis á Garibaldi por compañero de armas, quiero combatir á vuestro lado contra los enemigos de la patria. Tregua á vuestras discordias, llagas seculares de nuestro país. La Italia, sacudiendo los despojos de sus cadenas, nos enseña al norte el camino del honor hacia el último baluarte de la tiranía. Una sola cosa os prometo, haceros pelear. Nápoles 9 de setiembre de 1860.—Garibaldi.»

La conspiración descubierta en Constantinopla, y en la que según parece estaba complicado el famoso M. Bulwer, tenía por objeto destronar al Sultan en provecho de su hermano Abdul Auzis.

Informado el Sultan de lo que ocurría dijo tales cosas del embajador inglés que esto planteó la alternativa de que se diera crédito á sus explicaciones ó que se retirara con todo el personal de la embajada. El pobre Sultan tuvo que contentarse con las explicaciones para evitar mayores conflictos.

Los periódicos franceses llegados hoy traen el extracto del *memorandum* publicado por el gobierno sardo, y que no había anticipado el telegrafo.

Tiene la fecha de 12 de setiembre. Traza la situación de Italia después de la paz de Villafranca, indica la negativa de la corte de Roma á la petición de que licenciara las legiones extranjeras, justifica las razones imperiosas que obligaron á obrar al gobierno sardo, sopena de dejar al movimiento italiano perderse en la anarquía y el desorden. El *memorandum* confirma que las tropas reales respetarán escrupulosamente la ciudad de Roma y su territorio. Apela al soberano Pontífice que inspiró años atrás el movimiento nacional y termina diciendo que cuando el Papa reconozca que la regeneración de Italia es un hecho consentido por la Providencia, será de nuevo el padre de los italianos, como no ha cesado de ser el padre augusto y venerable de todos los fieles.

*El Amigo de la religión*, periódico de París, ha dicho con motivo de los últimos sucesos de los Estados romanos que era preciso que la Francia obrara por medio de su gobierno, desus obispos, de todos sus ciudadanos.

*La Patrie* contesta protestando contra esta escitacion al clero.

Además de los preparativos que hace en Nápoles Garibaldi y de que ya dimos cuenta, ha mandado construir quince grandes chalanas para desembarco y que las cañoneras sean provistas de máquinas de vapor.

*La Patrie* añade que estas disposiciones revelan la importancia de las operaciones que se propone emprender en el Adriático.

En la Bolsa de Madrid de hoy han escaseado las transacciones y sobretudo en consolidada y diferida al contado. En la cotización oficial aparece el consolidado al contado á 46-80 y la diferida, también al contado, á 39-80; á fin del corriente se publicó el consolidado á 47-95 y á fin del próximo á 43 por 100; la diferida también se publicó á fin del corriente á 39-95 y 40 por 100 y á fin del próximo á 40-5 y 40-15. La Deuda amortizable de 2.ª clase ha tenido un alza de 25 centimos, quedando buscada á 21-50 y la deuda del personal de 10 centimos hallando plata á 14-10. Los demás valores sin alteracion.

### DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—San Genaro obispo y compañeros mártires.—Tempora.

Culto divino para mañana.—Cuarenta Horas en la iglesia de los Servitas, donde prosigue celebrándose el setenario de la Virgen de los Dolores: por la mañana habrá misa cantada con sermon, y por la tarde en los ejercicios predicará D. Gregorio Montes.

Continúa la novena de la Virgen del Hénar, en Santa Catalina de los Donados, predicando D. Mateo Yague.

Buena idea.—Parece que está conveniente por unos cuantos amigos (por supuesto entendidos en la materia), establecer un laboratorio químico destinado exclusivamente á hacer los análisis de los chocolates de todos los establecimientos que los fabrican en esta corte, publicando en los diarios el resultado que hayan obtenido, y designando la fábrica de donde procede el chocolate analizado.

Aviso á los chocolateros.

Bien muerta está.—Hace poco tiempo murió en Brompton, Inglaterra, una tal madama Deemand. Sus abaceas acaban de sacar á la venta, procedentes de la testamentaria, 1,800 vestidos de seda, 700 abrigos ó manteletas de terciopelo, 200 sombreros y 100 pares de botines, justamente con porción inmensa de pañuelos de bolsillo de todos colores. Todos esos objetos habían sido comprados por la difunta en el espacio de solo diez años.

Conversacion amoratada.—Cuenta el *Noticiero de Tetuan*, que hace pocos días conversaban del modo siguiente un cristiano y un moro:—Después de irnos ya nadie dirá Puerta de la Reina y Plaza de España.—Si, moro viejo decir Pedra y Bab-el-Ocla; pero moro joven decir Plaza de España y Puerta de la Reina; cuando marchar vosotres, pasar en el paseo que ha-

beis hecho.—Y no teniais vosotros pascos? No; gobernador no hacer nada, mirar casa vieja, fuente rota, muralla caida, levantar los hombros, pasar y decir otro dia; pero mirar capitan cristiano y decir al gobernador y al general, venir, componer pronto y quedar bien; yo saber que si español quedar en Tetuan, hacer calles anchas, casas buenas y arreglar todo.—Pues entonces, que hace vuestro gobernador? Nada, robar mucho y dormir.

Revendedores.—El sábado se revendieron las butacas del teatro del Principe á 23 rs. Los revendedores daban por exacta de este alto precio, que además del aumento que sufren en contaduría, se les habia exigido, no recordamos por quien ni donde, otro de cuatro reales. La nueva empresa del teatro del Principe anunció, con aplauso del público y de la prensa, su propósito de impedir la reventa de billetes, y esperamos que hará cuanto esté de su parte para cumplir su promesa.

A quien lo necesite.—Participamos á nuestros lectores, para que puedan utilizarlo los que lo necesitan, que el antiguo y acreditado establecimiento intitulado Escuela de Post-levoy, situado en Blois (Francia) ofrece á los padres de familia para sus hijos una excelente educacion intelectual, moral y religiosa, á la vez que una cultura esmerada de finos modales y les mas exquisitos cuidados. El representante de este establecimiento en Paris es Mr. Eugenio Henrion, abogado, que posee bien el español, á quien se podrán dirigir los interesados, en carta franca de porte. Vive en la calle de Bonis Bufans, núm. 23.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

- D. J. I. de A.—Lillo.—Reclame Vd. ahí.
D. F. L. M.—Baza.—No hay números del día que Vd. desea.
D. F. A.—Valladolid.—Idem, idem.
D. J. M. R.—Tolosa.—Tanto como usted, cuando menos, nos alegraríamos nosotros de que se pusiera un eficaz remedio al mal de que Vd. se queja.
D. A. G.—Padilla de Arriba.—Hemos complacido á Vd. hasta donde nos ha sido posible; y el que hace lo que puede no está obligado á más.
D. F. P. de R.—Madrid.—Se recibió.
D. J. del C. y E.—Rabielos Bajos.—La falta no es nuestra, y por cierto que la sospecha de Vd. tiene mucho de fundada.
D. V. M.—Melilla.—No podemos evitarlo.
D. E. R. de la B.—Salamanca.—Basta que Vd. lo diga.
D. F. V.—Ciudad Rodrigo.—Se han agotado.
D. A. del B.—Cartagena.—No los hay.
D. C. U.—Hermida.—Estamos conformes.
D. M. L. C.—Barcelona.—La falta de números nos impide complacer á usted.
D. A. T.—Málaga.—Concluye en fin del corriente año.

ANUNCIOS.

CAMAS DE CAMPANA.—CALLE MAYOR, número 1, Almacén del precio fijo. (10 m. 10 t. 1 l.)

VINAGRE DE REYNES.—SEENDO LA época de hacer los encurtidos de pepinillos, pimientos, etc., se vende el vinagre Reynes, calle del Duque de Osuna, núm. 4. Este vinagre es el único para toda clase de conservas: repetidas pruebas garantizan su calidad superior. Los pedidos se pueden hacer por el correo ordinario.—(D. 0, 0, 0, 0, 0, 0, 00, 00, 17, 19, 21, 23, 25, 27 y 29.)

COMERCIO Y SASTRERIA, CALLE DE La Caza, núm. 5, cuarto principal, y costanilla de Santiago, núm. 1, principal, inmediato á platerías. Se siguen haciendo trajes completos de invierno, gaban, chaleco y pantalón de patener, de novedad, á 380 reales, y de castor ó chinchilla, chaleco de lana y pantalón de satén, á 400 reales. Hay géneros del reino y extranjeros.—(D. 0, 0, 0, 0, 0, 00, 00, 17, 19, 21, 23, 25, 27 y 29.)

ESPECTACULO.—HASTA FIN DEL CORriente estará expuesta la magnífica copia en madera de la catedral de Palermo en Italia, que tanta aceptación ha tenido en esta corte. Sin disputa es el objeto de mas gusto que se ha expuesto al público; los periódicos han elogiado con justicia su grande mérito, y sobre todo llaman la atención las figuras de movimiento, que admiran al espectador; y con el fin de que todas las clases vean esta maravilla, ha bajado el precio. Está de manifiesto, de siete á once de la noche, calle de Sevilla, núm. 12, principal. Entrada general á un real.—(D. 00, 16, 18, 20, 22 y 24.)

SE NECESITA UN MEDICO CIRUJANO para ir á la Habana en la fragata Hermosa de Trasmiera, que se dará á la vela del puerto de Santander á fines del presente mes. Informarán los Sres. Bustamante y Gallo, calle del Arsenal, núm. 6.—(D. 00, 00, 17 y 18.)

LOS METODOS DE AHN PARA APRENder el inglés y francés, métodos sencillos y prácticos, se venden en las principales librerías de la corte, y en casa de su autor H. Mac-Veigh, profesor de inglés, calle de Hortaleza, núm. 123.—(D. 00, 00, 00, 17, 18 y 19.)

EN LAS CALLAS DE TOLEDO, NUMERO 99, Alcalá 13, y Santa Bárbara, número 9, tiendas, se vende el alimento inglés para engordar el ganado atreado. Aumenta mucho la leche de las vacas.—(D. 00, 00, 00, 17, 18 y 19.)

SIGUE LA VENTA TODOS LOS DIAS NO festivos, desde las once de la mañana hasta las cuatro de la tarde, de los vinos, conservas, muebles de lujo y anaquelarias, de la antigua fonda del Cisne, Alcalá, 35.—(D. 00, 00, 00, 17, 18, 19, 20 y 21.)

ACADEMIA DE MATEMATICAS de D. Manuel Becerra, calle del Prado, 33, entresuelo derecha. Se dan lecciones de los elementos necesarios para el ingreso en todas las carreras especiales, con aplicación al comercio. Se abren clases particulares de cálculo, geometría descriptiva, mecánica racional y sus aplicaciones. Tiene abierta matrícula desde 1.º de setiembre hasta el 15 de octubre.—(D. 00, 00 y 15.)

FERRO-CARRILES DE MADRID A ZARAGOZA Y ALICANTE.

CAMPAMENTO DE TORREJON DE ARDOZ. La Compañía de los ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y Alicante, deseando acilitar al público el viaje á dicho Campamento, ha dispuesto expender desde el día 15 del corriente setiembre Billetes de ida y vuelta, que servirán exclusivamente para dicho objeto. LOS PRECIOS DE ESTOS BILLETES SON: 1.ª CLASE... 18 50; 2.ª IDEM... 14; 3.ª IDEM... 8 50. Estos billetes se expenderán en la Estación de Madrid, y serán valederos tanto para la ida como para la vuelta, para todos los trenes ordinarios de viajeros que se hacen entre Madrid y Guadalajara y vice versa, el día mismo de su expedición. Todos los trenes se detendrán frente al Campamento, en donde se ha dispuesto un apeadero provisional. Este servicio especial cesará el mismo día que se levante el Campamento. Inmediato al Campamento se ha establecido una buena fonda.

MUSICA PARA PIANO, BANDA Y ORQUESTA.

EL ELISEO Y CAPELLANES. PUBLICACION QUINCENAL DE MUSICA DE BAILE. Se han repartido tres entregas de esta suscripción, conteniendo un wals la de 15 de agosto.—Una polka y una habanera, la del 30.—Y un schotisch y una habanera, la de 15 del corriente. Sigue abierta la suscripción á los precios siguientes: Piano, 6 reales al mes.—Pequeña banda, fácil, 12 rs. al mes.—Pequeña orquesta, fácil, 12 rs. al mes, dirigiéndose con libranza á los editores Carrafia y Sanz hermanos, Calle del Principe, núm. 15, Madrid.—El prospecto se remite gratis.—(D. 19, 21 y 23.)

CASA DE SALUD, FRENTE DE ATOCHA.

En este establecimiento se siguen admitiendo enfermos y parturientas, prodigándoles los mismos cuidados que en sus propias casas, y la mayor reserva cuando la exigen.—(D. 0, 0, 0, 0, 0, 00, 00, 17, 19, 21, 23, 25, 27 y 29.)

TOROS EN VALLADOLID.

La junta de la casa de Beneficencia ha obtenido permiso de la autoridad competente para celebrar cuatro corridas de toros en los días 20, 21, 22 y 23 de setiembre. Para que estas funciones sean del agrado del público, la junta no ha omitido gasto alguno, como lo prueba el tener contratados para ellas á los dos célebres espadas Francisco Arjón Guillen (a) Cuchares y Antonio Sanchez (a) el Tato, y toros de las muy acreditadas ganaderías de Madrid, Colmenar Viejo, Fuentes de Ropel (toros del Pinganillo) y Salamanca.—(D. 0, 0, 0, 0, 0, 00, 00, 17, y 19.)

SERVICIOS MARITIMOS DE LAS

MENSAGERIAS IMPERIALES. VAPORES-CORRILS FRANCESES. Línea rapidísima, única directa de Valencia á Marsella. Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves á las cinco de la tarde. Salidas de Valencia para Orán, todos los viernes á las diez de la mañana. Tiempo que se emplea en el viaje: De Valencia á Marsella, 22 horas. De Valencia á Orán, 24 horas. Madrid á Paris, 65 horas. Consignatario en Valencia, D. Emilio Fernaud, Mar. 98.—(Mars. y Sabs.)

QUE BARATURA! —UNA CAJA DE PApel inglés superior, que no se cala, canto dorado, cien sobres, veinte y cuatro plumas, un porta-plumas, dos lapiceros, dos barras de laere, un frasquito de tinta de color, una caja de polvos, otra de oleas, una pastilla de jabon de olor.—Todo, 16 reales: sin dorar el papel, 15 reales.—Se regalan un par de gemelos. Calle de Alcalá, números 6 y 8.—(D. 00, 00, 15 y 16.)

PIANO DE OCASION.—SE VENDE UN magnifico piano pequeño de palo santo, casi nuevo, su autor Boisselot de Marsella; se dará arreglado atendiendo á su mérito, calle del Colmillo, número 8, cuarto principal.—(2 m. 2 t.)

SE VENDE UNA ESCOPETA DE DOS CAÑONES y un par de pistolas de arzon, calle de Alcalá, núm. 32, cuarto tercero de la derecha.—(1 m. 1 t.)

SE VEVE UN SOLAR EN CHAMBERI, inmediato á esta corte, que pasa de 5,000 piés; darán razon en la calle del Lobo, número 23, cuarto segundo de la der.—(1 m. 1 t.)

BARATURA EXTRAORDINARIA.—POR 14 reales una caja de papel inglés de aguas, 100 sobres, 12 plumas metálicas y seis de ave, una barra de laere, un porta-plumas, una caja de oleas y, otra de polvos, y un bonito libro de memorias con su broche y lapicero. Barionuevo, núm. 13, almacén de papel.—(3 m. 3 t.)

ACADEMIA DE FRANCÉS.—MR. ARmand Challet, participa á sus numerosos amigos y á las personas que por primera vez se dignen favorecerle, que, como de costumbre, abrirá sus clases de idioma francés el 1.º de octubre, en la calle de las Tres Cruces, número 8, cuarto segundo de la izquierda. Hora para ver al profesor: de una á dos de la tarde.—(D. 18, 20, 22, 24, 26, 28 y 30.)

SOCIEDAD MINERA LA VERDADERA.—Mina Brenno.—Celebra junta general extraordinaria el día 20 de este mes, á las siete y media de la noche, en los salones de la casa, número 10, calle de Capellanes, para dar cuenta de la venta de minerales y demás expresado en el Diario de Avisos, del 11 de este mes. Se recomienda la asistencia á los accionistas.—(1 m. 1 t.)

MARTILLO.—COMERCIO UNIVERSAL, Calle del Desengaño, número 10. Se encarga de vender á la comision ó en subasta pública, cuantos géneros le remitan los fabricantes y comerciantes, pagando los transportes y derechos, y anticipando en cuenta corriente 25, 50 y hasta 75 por 100 del valor de los géneros, conforme sean. Hay de venta: azúcar blanca; guta-percha de Nueva-York de todos colores; cutidos; para zapateros y guarnicioneros; bacalao, á 34 reales arroba; ron, á 55 reales arroba; almidon de primera; camas de hierro mas baratas que en fabrica, patencer, lenceros, etc., etc. Compra de saldos, mueblaje de casa, etc. Cambio de billetes y monedas etc., etc.

INSTRUCCION GARANTIDA. Clases de matemáticas para el ingreso en las escuelas especiales, y de francés é inglés, por D. José Fernandez de Travanco, con la garantía del depósito de la mitad de los honorarios. Calle de la Luna, núm. 4, cuarto segundo. Para informarse, calle del Ave Maria, núm. 7, cuarto principal, de cuatro á cinco de la tarde.—(D. 16, 18, 20, 24, 28 y 30.)

PARAGUAS Y SOMBRILLAS. Gran almacén, calle del Carmen, núm. 21. En este establecimiento, que hace poco se ha abierto al público, se encuentra un abundante y variado surtido de paraguas, que á la novedad y elegancia reúnen la salidez y los precios sumamente arreglados.—(D. 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 2, 4, 6, 8, 10, 12 y 14.)

MEDICO-CIRUJANO, DENTISTA. D. VITORIANO G. DUEÑAS. Tiene el honor de anunciar al público, que en su establecimiento de DENTISTA se hacen toda clase de piezas artificiales, montadas en oro, platino, plata Cochuche, carolina inglesa, etc., y por todos los sistemas conocidos hasta el día. Tiene pastas blancas para los dientes; limpia, extrae, orifica la dentadura y practica toda clase de operaciones en la boca. Vive calle de Carretas, núm. 7, Madrid.—(D. 00, 18 y 19.)

MR. LOUIS ERNEST, cirujano dentista de Paris y Londres, cuyos aparatos fueron admitidos en la Exposicion Universal, y premiados en la de Sevilla, tiene el honor de anunciar al público, que ha fijado su residencia en esta corte. Sus dentaduras artificiales, admitidas en las Exposiciones de Paris y Londres, y premiadas en la de Sevilla, colocadas sin que el paciente SIENTA EL MAS LEVE DOLOR, SIN LIGADURAS ni RESORTES, y con todas las garantías que pueden desearse, lo cual le ha valido honoríficas distinciones, sobrepujan en belleza á todo cuanto en este género se ha inventado y construido hasta el día, facilitando la emision de la palabra y la perfecta masticacion, é imitando de tal manera la dentadura natural, que es imposible distinguirla. ESMALTE DE DIENTES CAREADOS. Esta operacion consiste en volver á su estado natural los dientes, por careados, emnegrecidos y doloridos que estén, por medio de un esmalte blanco, que se introduce en sus cavidades, y con el cual se pueden masticar al momento los alimentos mas duros. Por medio de esta operacion, inapreciable para los dientes delanteros, LA EXTRACCION DE LOS DIENTES ES INUTIL. Las personas que deseen utilizar los conocimientos de Mr. Ernest, podrán acudir á su casa-habitacion todos los dias. Vive, calle de Carretas, número 8, cuarto principal.—(D. 00, 00, 00, 17, 18, 19, 20, 21, 22 y 23.)

ESCUELA ESPECIAL, PREPARATORIA PARA CARRERAS FACULTATIVAS. CALLE DE SAN ROQUE, NUM. 1, CUARTO BAJO. Queda abierta la matrícula de cinco á siete de la tarde en las asignaturas de Aritmética, Algebra, Geometría, Topografía, y Trigonometría, Algebra superior, Analítica y Geometría descriptiva. El estudio práctico de la topografía se hace en el campo, manejándose todos los instrumentos geodésicos.—(D. 00, 00, 0, 0, 00, 16, 20, 24, 28, 30 y 1.º m. t.)

MONTEPIO UNIVERSAL. COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA. SITUACION DE LA COMPANIA EN 15 DE AGOSTO DE 1860. CAPITAL IMPUESTO, DOSCIENTOS TREINTA Y NUEVE MILLONES, QUINIENTOS MIL REALES. NUMERO DE POLIZAS, CUARENTA Y CUATRO MIL CIENTO. DEPOSITADO EN EL BANCO DE ESPAÑA EN TITULOS DE LA RENTA DIFERIDA AL 3 POR 100, NOVENTA Y TRES MILLONES, NUEVECIENTOS MIL REALES. La cobranza de los derechos de administracion se verifica en cinco plazos de 1 por 100, ó al contado con la rebaja de 12 por 100. El Monte Pio Universal, aunque no cuenta mas que dos años de asistencia, es ya conocido del público, lo bastante para que pueda creerse exento de seguir la costumbre admitida, de enumerar las ventajas generales y especiales que sus estatutos ofrecen al público. Todo el que desee ingresar en cualquiera de las asociaciones que comprende, hallará en la direccion general de Madrid, calle de la Magdalena, 2, ó en las oficinas de sus representantes en provincias, así como en los prospectos que se facilitan á quien los pide, los datos, aclaraciones y detalles que necesita para ilustrar su opinion en la materia. Delegado del gobierno, SR. D. JOAQUIN SANCHEZ DE FUENTES, Jefe de Administracion.

JUNTA DE INTERVENCION. Excmo. señor marqués de San Felices, presidente. Excmo. Sr. D. Juan Drumén, vice-presidente. Excmo. Sr. D. Diego Coello y Quesada. Excmo. señor conde de Sanafé. Excmo. señor conde de Motezuma, marqués de Tenebrón. Excmo. señor conde de Pomar. Excmo. Sr. D. Fernando de Guillemas y Gallano. Sr. D. Manuel Llorente. Sr. D. Fausto Miranda. Excmo. Sr. D. Luis Rodríguez Camaleña. Excmo. Sr. D. Jaquin de Barroeta Aldamar. Sr. D. Ramon Campoamor. Sr. D. Ignacio José Escobar. Excmo. señor conde de Belascoain, secretario. Sr. D. Manuel Alvarez de Linaera, vice secretario. Director general: Excmo. señor duque de Rivas, grande de Es: aña. Sub-director general: señor marqués de San José. Secretario general: Sr. D. Vicente Martinez Alonso. Abogado consultor: Sr. D. Laureano Figuerola.—(D. 1, 6, 12, 18, 24 y 28.) Editor, D. Hilarión de Zuloaga.—Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.